

越戰後首「純東南亞之行」 緬最受關注

# 奧巴馬今訪亞戰略 強化「重返亞太」

## 緬駐港總領事：外資湧入基建大發展



香港文匯報訊  
(記者 張易) 珠三角實施新勞動法，加上人民幣升值，人工及原材料成本大幅上升，不少港商轉戰緬甸、印度、越南、泰國等東南亞國家。緬甸駐港

澳總領事章倫丹(上圖)日前接受本報書面採訪時表示，緬甸人文政府推動的政治及經濟改革獲國際社會認可，令西方解除制裁，料將吸引大量外資。針對有

港商不滿緬甸變「免電」，他指政府已意識到問題，相信外資湧入會帶動基建發展。

章倫丹表示，緬甸政府趁勢修改外商投資法，並頒布特別經濟區法和土瓦經濟區法，改善投資環境。他指出，現時大量外國商務訪問團到緬甸尋找投資契機，預計本財年末，緬甸外企數量及投資額有望大增。

有港商抱怨緬甸停電頻率「以天計算」，配套產業亦「完全不夠用」，嚴重影響生產。章倫丹坦言，往屆政府亦重視基礎設施建設，惟過去緬甸受西方制裁，只能依賴本國資源，外部援助僅限人道主義項目。

章倫丹指出，緬甸較鄰國擁有更豐富自然資源，地緣戰略位置顯著、海岸線長、人力成本低、土地廣大、人力資源豐富等，亦是吸引外商的重要優勢。他透露，現時中國內地與香港分別是緬甸第1及第3大外資來源，其中港商多投資採礦、製造業、石油、天然氣、酒店及服務等產業。其他前十大外資國則包括泰國、韓國、英國、新加坡、馬來西亞、法國及美國等。

緬甸總統吳登盛本月簽署新外商投資法，儘管國內反應良好，但有分析認為，新法案或削弱緬甸本國企業競爭力。章倫丹指出，新法案出台前，政府已聽取專家、官員、商界等各方意見，堅信在外商及本國企業間取得平衡。他強調，緬甸民眾亦歡迎外商投資，相信可為本地人創造職位，帶動經濟發展，並提高工人知識及技術能力。現時緬甸平均最低工資約每月80美元(約624港元)，工人每天工作8小時，每周工作5或6天，僱主需支付超時人工。

### 緬甸經濟改革4階段

- 第一階段：1948-1962 市場經濟階段
- 第二階段：1962-1988 中央計劃經濟
- 第三階段：1988-2011 市場導向經濟，鼓勵發展私有產業、減少價格控制，並增進出口
- 第四階段：2011至今 由市場導向轉向市場經濟系統。國家、區域集團、合作社、合資企業、個人等所有經濟力量，均可參與經濟活動。



美國總統奧巴馬今日展開連任後首次外訪，前往泰國、緬甸和柬埔寨。白宮指出，奧巴馬將延續亞洲重心和再平衡戰略，確保美國在亞太地區的影響力。這是越戰以來美國總統首次「純東南亞之行」，當中出訪緬甸最受關注。美國副國家安全顧問羅茲前日稱，奧巴馬首個任期在亞洲投入大量時間和資源，外交重心集中亞洲，目標在經濟、政治和軍事上確保美國的影響力，新任期將繼續維持亞洲軸心政策。

緬甸日前特赦452名囚犯「迎接」奧巴馬，但部分人權組織認為奧巴馬應推遲訪問，迫使緬甸釋放更多政治犯。美國國防顧問多尼隆認為，美緬加強聯繫，鼓勵開放投資，可向朝鮮起示範作用。他到訪前夕，緬北暴力事故不斷，克欽邦約30名武裝分子前日伏擊一支監獄車隊，最少2名囚犯死亡、14人傷，暫未知襲擊動機。

奧巴馬在首任期積極拉攏與澳洲、泰國、越南擴大軍事合作，計劃2020年前派駐大批海軍至太平洋。他聯合國務卿希拉里及防長帕內塔走訪亞洲3國，他在泰國將拜會泰王普密蓬，並與總理英祿舉行雙邊會談；之後到緬甸會晤總統吳登盛和反對派領袖昂山素姬；最後轉往東

埔寨出席東亞峰會，其間將會晤「泛太平洋戰略經濟夥伴關係協定」(TPP)的國家代表。

### 將晤溫總 財崖以巴恐挫成果

中日因釣魚島主權爭議關係緊張之際，奧巴馬將在東亞峰會期間，分別會晤中國總理溫家寶及日本首相野田佳彥。羅茲稱，美方不期待會議能解決東海和南海主權爭議，但美國支持各方按原則、航道安全等議題表達看法。分析指，華府需同時處理迫在眉睫的「財政懸崖」，以及日益激烈的以巴衝突，可能削弱奧巴馬亞洲之行的成果。

白宮亞洲事務高級主任羅素表示，美國的亞洲政策以美國利益為重，無關中國利益，美方發展雙邊關係也積極參與地區組織。他稱，中國亦參加東亞峰會，雙方在亞太事務有不少合作空間，雖存在競爭關係，但仍與北京積極互動，反之若採取脅迫行動，經濟和安全上均會付出代價。

### 深明靠亞洲 視緬等國「問題兒童」

多尼隆表示，奧巴馬今次訪問顯示美國「不僅向亞洲再平衡，而是平衡美國在亞洲內部的工作」。他指出，到2017年美國以外的全球經濟增長，預計一半來自亞洲，反映美方無高估亞洲的重要性，而亞洲亦期望美國加強領導地位。



■奧巴馬將與昂山素姬和緬甸總統吳登盛(圓圖會面)。

路透社

美國前總統布什的亞洲高級顧問格林形容奧巴馬視亞洲此3國猶如重返亞太的「問題兒童」。每一國與中美關係均錯綜複雜。多尼隆表示，盟友是美國重要資產，借此才能應對全球的競爭者及潛在對手。

■美聯社/法新社/路透社/中央社

## 開啟民主化進程 緬甸謀左右逢源



■緬甸精品店加緊縫製美國旗，趁機發奧巴馬財。

美聯社

關係。人大委員長吳邦國也於本年9月訪緬。

不過，吳登盛去年9月3日單方面擱置興建伊洛瓦底江密松水電站項目，另外又取消昆明經緬甸到印度洋的交通網及港口計劃。中方其後表示，對於擱置表示尊重。

美國原與緬甸在1948年建交，但緬軍主政後，美國將關係降為代辦級，停止經濟援助及實施武器禁運。2003年，美國對緬實施制裁法案，到2005年更列緬甸為「暴政前哨」國，兩年後在聯合國安理會推動緬甸問題決議草案，但受中、俄等國反對而未能通過。美國其後在2008年擴大對緬制裁，但2009年總統奧巴馬在新加坡與吳登盛等東盟國家領導人會面後，雙方立場顯著改變，美國今年已放寬制裁並派遣大使。

分析認為，緬甸近年民主化過程是「迎合西方而轉變」，但亦想向中國展示不會改變兩國重要關係。反對派領袖昂山素姬受西方認同，軍政府試圖利用國際影響力增加政府合法性，藉此引入更多西方資金強化銀行體系及鞏固政權。緬甸今後不會單靠中國的資源主導經濟發展，還準備向西方招手，推行多軌發展。

## 白宮：中美關係成施政重點

美國總統國家安全事務助理多尼隆日前表示，奧巴馬第2任期內，妥善處理中美關係繼續成施政重點，強調美國將努力構建穩定和富建設性的中美關係。

多尼隆稱，奧巴馬2009年就任總統以來，一直奉行構建穩定中美關係的戰略原則，既為大國攜手解決全球問題提供平台，亦使美國處理棘手問題獲得更多迴旋餘地。

### 胡奧4年會晤13次 建溝通渠道

回顧過去4年的中美關係，他指透過兩國高層的頻繁接觸(胡錦濤與奧巴馬會晤達13次)，

中美建立起廣泛溝通機制和渠道，推動兩國關係積極發展。「這不是說中美之間不會出現問題，但通過我們搭建的『上層建築』，我相信兩國可妥善處理出現的問題。」

展望未來4年，多尼隆指今後奧巴馬政府有意與中國共同努力，推動二十國集團(G20)、亞太經合組織(APEC)、東亞峰會等國際組織發揮更大作用，提高它們應對國際和地區挑戰的能力。

多尼隆同時承認中美關係既有合作也有競爭，今後美國將尋求在兩者之間實現平衡，爭取以良性方式處理分歧和競爭。 ■中新社

## 希拉里訪星 冀了解中國新領導

美國國務卿希拉里昨抵達新加坡，將與總理李顯龍、外長尚穆根及前內閣資政李光耀會面，除了解東亞峰會和外交事務聽取新加坡的意見，也因星中兩國關係密切，希望了解星洲對中國新領導層的看法。她今日會在當地發表演說，闡述華府的經濟政策。

另外，美國國務院高級官員表示，希望就東亞峰會將談及的關鍵問題，包括在南海等敏感議題上如何協調外交努力，率先與新加坡商談。

希拉里結束星洲之行後，將與總統奧巴馬會合，出席於柬埔寨金邊舉行的東亞峰會。



■國務卿希拉里昨在新加坡會晤前領導人李光耀，之後會與奧巴馬會合。

## 星智庫： 奧訪緬圖全盤制華

香港文匯報訊 (記者 張易) 成功連任的奧巴馬到訪緬甸，新加坡國立大學李光耀公共政策學院亞洲競爭力研究所所長陳企業接受本報電話採訪時指出，奧巴馬此行意在拉攏緬甸全盤制華，指現時緬甸出現排華情緒，若緬甸對美依賴持續增加，料會影響中緬關係及當地華僑。他指緬甸解禁後，全球將湧現對緬投資熱潮，其中製造業是最大熱點。

陳企業指出，美國在軍事上拉攏吳登盛、昂山素姬等親西方民主派，意圖獲得更多籌碼，全盤圍堵中國。西方勢力或採取各種措施阻攔中緬邊境貿易，令當地華商承受巨大經濟代價。

他稱，美國早前以人權及民主缺失為由制裁緬甸，近年為「重返亞太」制華，對緬政策竟180度轉變，更邀緬參觀「金色眼鏡蛇」軍事演習，形容做法是「雙重標準」。他指新加坡幾十年來堅持與緬對話，即使西方制裁期間，亦未「見風使舵」。

東南亞排華浪潮此起彼伏，陳企業認為海外華人亦應反思。他指華人強烈獲利慾望及吃苦精神，令大批海外華人發財致富，逐漸形成特別的社會階層。但不少華人不願融入當地主流文化，在風俗文化、政治宗教等方面與當地種族形成巨大反差，當貧富差距懸殊達到一定程度又無法疏導時，矛盾就會爆發。

專家解讀